

Бунташный век



Определение

□ **БУНТАШНЫЙ ВЕК**

- образное название XVII века на Руси, для которого были характерны частые выступления (мятежи, бунты, восстания, войны) городских низов, крестьян, стрельцов



Бунташный век

Медный бунт
(1662.)

Соляной бунт
(1648г.)

Участники бунта

- ▣ Крестьяне
- ▣ Казаки
- ▣ Стрельцы и т.д

Важные события

«Бунташный ВЕК»

XVII век вошел в историю России как «Бунташный»

- 1603 г. – Восстание хлопка
- 1604 – 1613 – Смутное время
- 1648 – Соляной бунт в Морске
- 1650 – Восстание в Новгороде и Пскове
- 1662 – Медный бунт в Москве
- 1670 – 1671 – Восстание казаков на Дону
- 1660 – 1680 – Волнение старообрядцев
- 1682 и 1699 – Стрелецкие бунты в Москве

Практически все эти события нашли свое отражение в творчестве известных художников

Восстание хлопка (1603 г.)

- *Движение холопов и крепостных крестьян России под руководством Хлопка Косолапа в первый период Крестьянской войны начала XVII в. Вызвано усилением феодального гнёта в связи с законодательным оформлением крепостного права в 80 – 90-х гг. XVI в. Неурожаи, эпидемии и голод, охватившие в 1601 – 1603 большую часть страны, привели к массовому бегству от своих господ крестьян и холопов, которые объединялись в «разбойные» отряды. Восстание вспыхнуло стихийно в центральных районах страны. Летом 1603 часть повстанческих отрядов сосредоточилась под Москвой, создав непосредственную угрозу её захвата. Защиту Москвы от повстанческих отрядов Боярская дума поручила воеводе И.М.Бутурлину, а всю столицу в мае разделили на двенадцать оборонительных секторов, каждый во главе с боярином или окольным. Между 9-м и 15-м сентября окольный И.Ф. Басманов выступил против восставших. По словам И. Массы, царь послал с ним «примерно сотню лучших своих стрельцов, чтобы захватить тех воров, но те воры скоро проведали о том и подстерегли его на узкой дороге посреди леса, окружили и перестреляли» многих из них. Погиб и воевода Басманов. Но в ходе боя восставшие были разбиты, а Хлопка – схвачен и повешен, как и остальные пленные. Спасшиеся участники восстания бежали на южные окраины государства и в последствии участвовали в восстании И.И. Болотникова*

Смутное время



Причина смуты

- Смута 1598-1631 года. Ее главными причинами были ухудшение экономики (из-за нескольких неурожайных лет) и недовольство политикой царя Бориса
- Вскоре в Польше появляется человек, который называет себя спавшимся сыном Ивана Грозного. Лжедмитрий пообещал передать Польше часть русских земель, а взамен поляки помогли ему и снарядили войско. В 1604 году Лжедмитрий пересек границу России, занял ряд городов и приблизился к Москве. После внезапной смерти Бориса Годунова армия перешла на сторону самозванца. В 1605 году он вошел в Москву и стал царем. Однако он не выполнял обещаний Польше и в 1606 году был убит. Новым царем стал Василий Шуйский. Однако против него стал складываться заговор. В 1607 году появился новый самозванец Лжедмитрий 2. Он дошел до Москвы, созвал свой двор, боярскую думу и приказы. Он раздавал земли тем, кто поддерживал его.
- Лжедмитрий 2 бежал в Калугу и позднее был убит. В 1610 году Василий Шуйский свергнут и пострижен в монахи. В Москве образовано временное правительство из семи бояр (семибоярщина), котороепустило в город поляков и пригласило на престол польского царя.
- В 1611 году формируется второе ополчение в Нижнем Новгороде под предводительством Кульмы Минина и Дмитрия Пожарского.
- В 1613 году был избран новый царь Михаил Романов.
- Смутное время было закончено с большими территориальными потерями для Руси.

Определение

□ *Московское восстание, «Соляной бунт» в годы правления Алексея Михайловича (из династии Романовых), одно из крупных городских восстаний середины XVII века в России, массовое выступление низших и средних слоёв посадского населения, городских ремесленников, стрельцов и дворовых.*

Соляной бунт



Причины Соляного бунта

Соляной бунт (1648 г.)

- **Причина:** возрос налог на соль, новые прямые налоги
- **Территория восстания:** Козлов, Воронеж, Курск, Москва и д.р.
- **Вспышка стихийного недовольства,** толпа линчевала бояр Л. Плещеева, П. Траханиотова, Н. Чистого, едва остался в живых воспитатель царя Б. Морозов.
- **Итог:** подавлено, закрепощение крестьян и посадских по Уложению 1649 г., уравниены поместья с вотчинами, ликвидированы “белые” слободы

Восстание в Новгороде и Пскове

- *Причиной восстания послужил быстрый рост цен на хлеб, из-за осуществлявшихся в то время крупных закупок зерна для исполнения обязательства русского правительства поставить Швеции зерно в счёт компенсации за перебежчиков с территорий, уступленных шведам по Столбовскому миру 1617 года.*



Определение

□ **МЕДНЫЙ БУНТ**- принятое в исторической литературе название выступления в Москве 25.7.1662 представителей низших и средних слоев посадских людей, стрельцов, солдат.

Медный бунт



Медная копейка 1655–1662 гг.

Причины Медного бунта

Медный бунт (1662 г.)

- **Причина:** медь приравнена к серебру, чеканка медных монет приводила к их обесцениванию инфляция, росли цены, налог собирали серебром, бедствие народных масс
- **Территория:** Москва, Коломенское
- **Итог:** подавлено, 1663 г. – отменены медные деньги, вернули серебряные

Восстание Степана Разина

Восстание Степана Разина - 1667 - 1671

- **Причины:** бегство крестьян на окраины страны, разорение казачества
 - **События:**
- 1 этап. 1667 – 1669 гг. - «*поход за зипунами*». Отряды Разина блокировали Волгу и захватывали торговые корабли русских и персидских купцов.
- 2 этап. 1670 – 1671 гг. – захват Царицина, Астрахани, Саратова, Самары, Пензы и др. Осада Симбирска. Зажиточные казаки выдали Разина властям

Восстание Степана Разина

Восстание Степана Разина (1667-1671) Второй этап

«Против бояр и изменников»
(1670-1671 гг.)

Захватили Царицын,
Астрахань, Саратов,
Самару.
Осадили Симбирск.

К казакам присоединились
крестьяне, холопы,
посадские люди,
народы Поволжья

Октябрь 1670 г.
Разин разбит
под Симбирском

«Препестные письма».
Разинские атамань.

Разин был выдан
правительству
«домовитыми»
казаками.
6 июня 1671 г.
казнен.

Причины поражения:

- стихийность, низкая организованность
- отсутствие четких целей, наивный монархизм
- разнородный социальный состав
- разрозненность действий крестьян

Казнь Степана Разина



Волнение старообрядцев

Причины :

Ужесточение крепостнического гнета;

Наступление государства на казачьи вольности;

Преследование старообрядцев;

Рост повинностей крестьян и тяжелое положение рабочих людей;

Указы о приписных и посессионных крестьянах;

Стрелецкий бунт

- После смерти Фёдора III Алексеевича боярская дума и патриарх провозгласили царем десятилетнего Петра. Народ, справедливо боявшийся бесконтрольного правления бояр, возмутился: как «через большего брата выбрали на царство меньшего?». Во главе восстания 1682 г. встали стрельцы и солдаты, которым задерживали жалованье. Они обвинили во всех бедах Нарышкиных, к роду которых принадлежала мать Петра. Агитаторы, выбранные на сходках во всех стрелецких и солдатских полках, обвинили придворных заговорщиков в отравлении «доброего и справедливого» царя Фёдора. В Москве вспыхнул бунт

Итог

Итоги восстаний

- 1. Ни одно из выступлений не закончилось победой. В ходе борьбы за окончательную централизацию государства против местного суверенитета и местных вольностей правительство жестоко подавляло любое проявление вольнодумства - в экономической ли, социальной или религиозной сфере оно проявлялось.
- 2. Причинами поражения выступлений были их стихийный характер, отсутствие четкой программы действий в некоторых случаях, противоречия между социальными группами в лагере восставших, как это было во время восстания Степана Разина. Некоторые выступления были подавлены после предательства некоторых из их участников.